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Lösungen zum 10. Übungsblatt TheGI2

Lösung zu Aufgabe 1:

• sorts: (
TΣ/∼E

)
data

=
{

[td]∼E
data

∣∣∣ td ∈ TΣ,data

}
(
TΣ/∼E

)
line

=
{

[tl]∼E
line

∣∣∣ tl ∈ TΣ,line

}
• opns:

d1TΣ/∼E
= [d1]∼E

data

d2TΣ/∼E
= [d2]∼E

data

new − lineTΣ/∼E
= [new − line]∼E

line

insertTΣ/∼E

(
[tl]∼E

line
, [td]∼E

data

)
= [insert(tl, td)]∼E

line

deleteTΣ/∼E

(
[tl]∼E

line

)
= [delete(tl)]∼E

line

Lösung zu Aufgabe 2:

(a) nat
(
TΣ,∼E

)
: TΣ → TΣ/∼E

• nat
(
TΣ,∼E

)
data

(td) = [td]∼E
data

, mit td ∈ TΣ,data

• nat
(
TΣ,∼E

)
line

(tl) = [tl]∼E
line

, mit tl ∈ TΣ,line

(b) r : R → TΣ/∼E

• rdata(rd) = [rd]∼E
data

, mit rd ∈ Rdata

• rline(rl) = [rl]∼E
line

, mit rl ∈ Rline

r ist bijektiv.

(c) norm : TΣ → R Es gilt: norm : r−1 ◦ nat
(
TΣ,∼E

)
.

• normdata(td) = rd, mit rd ∈ Rdata und rd ∼E
data td

(
⇔ rd ∈ [td]∼E

data

)
• normline(tl) = rl, mit rl ∈ Rline und rl ∼E

line tl

(
⇔ rl ∈ [tl]∼E

line

)
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Lösung zu Aufgabe 3:

• sorts:

Rdata = {d1, d2}
Rline = {new-line} ∪ { insert(l, d)| l ∈ Rline, d ∈ Rdata}

• opns:

d1R = normdata(d1) = d1

d2R = normdata(d2) = d2

new − lineR = normline(new − line) = new − line

insertR(tl, rd) = normline(insert(tl, td)) = insert(tl, td)

deleteR(tl) = normline(delete(tl)) = rl, mit rl ∈ Rline und rl ∼E
line delete(tl)

Lösung zu Aufgabe 4:

Die Sorten Rdata und Rline sind identisch mit den Definitionen in Aufgabenteil 3.

• sorts: siehe Lösung zu Aufgabe 3.

• opns:

d1R = d1

d2R = d2

new − lineR = new − line

insertR(tl, rd) = insert(tl, td)

deleteR(tl) =
{

new − line tl = new − line
l tl = insert(l, d)
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